

24 iunie 2014

Raport: Amenzile și penalitățile fiscale – un stimulent pentru conformarea benevolă sau barieră pentru întreprinzătorii din Republica Moldova?

Echipa ANB a prezentat marți, 24 iunie, Raportul sinteză pe marginea amenzilor fiscale, elaborat în baza depozitiilor depuse de reprezentanții mediului de business în cadrul Audierii Publice desfășurată la 10 iunie a.c., cu genericul **Amenzile și penalitățile fiscale – un stimulent pentru conformarea benevolă sau barieră pentru întreprinzătorii din Republica Moldova?**

”Astăzi abordăm un subiect mai sensibil, care demult trebuia supus discuțiilor publice. În premieră abordăm o metodă nouă pentru țara noastră, cea a audierilor publice, fiind consultați de partenerii noștri americani de la CIPE. Astfel, au fost invitați la discuții toți reprezentanții asociațiilor de business membre ale ANB care și-au expus părerea pe marginea acestui subiect, iar astăzi am venit cu o sinteză a acestor opinii”, a precizat Liubomir Chiriac, directorul executiv al IDIS ”Viitorul”.

Potrivit raportului întocmit de Comisia de Experți, principiile de aplicare a sancțiunilor pentru încălcările fiscale comise de către businessul din Republica Moldova nu corespund scopurilor acestora stipulate în Codul fiscal. Sancțiunile fiscale, conform opiniei predominante, sunt un instrument punitiv și nu unul de disciplinare, acestea nu stimulează businessul să activeze în câmpul legal și nu conduc la sporirea încrederii agenților economici față de autoritățile statului.

”Alte aspecte care împiedică buna desfășurare a activității agenților economici sunt calitatea proastă a legislației fiscale, care creează condiții prielnice pentru interpretarea diferită, tendențioasă sau eronată a acesteia; instabilitatea legislației (inclusiv numărul mare de amendamente și modificări la Codul fiscal); aplicarea mai multor sancțiuni pentru una și aceeași încălcare”, a menționat Viorel Rusu, membru al Comisiei de Experți, profesor universitar, facultatea de Drept a USM.

Astfel, a reiterat Mihail Manoli, membru al Comisiei de Experți, doctor în economie, *”se propune instituirea unui prag de semnificație pentru încălcările fiscale, sub limita căruia sancțiunile nu se vor aplica (sau se vor emite doar avertismente), pe motivul gravității reduse sau a prejudiciului neesențial cauzat bugetului statului. Tot aici se propune luarea în considerație a situațiilor excepționale, care ar fi cauzat/provocat încălcările fiscale, cu reducerea sancțiunilor pentru astfel de cazuri”.*

În condițiile în care sancțiunile fiscale vor fi stabilite în funcție de gradul de vinovăție, de prejudiciul direct cauzat bugetului statului, de existența intenției de săvârșire a încălcării, aceasta va crea premise pentru majorarea gradului de conformare benevolă a contribuabililor, conform opiniei exprimate de majoritatea martorilor. Aceștia menționează că în acest caz businessul nu va mai activa în condițiile unui stres permanent, va crește încrederea față de autoritățile statului. La fel, se vor reduce plățile formale și informale sub formă de amenzi, penalități și mită. Astfel, companiile vor avea resurse mai mari pentru reproducție, implicit oportunități mai mari de creștere a veniturilor și a plăților sub formă de impozite și vor evita economia tenebră.

Mai multe concluzii și recomandări pot fi găsite în Raportul sinteză anexat.

”Economie fără monopoluri, libertate fără privilegii”

Amintim că Agenda Națională de Business a desfășurat marți, 10 iunie, Audieri Publice pe marginea amenzilor și penalităților fiscale.

Reprezentanții mediului de afaceri au încercat să elucideze în ce măsură **amenzile și penalitățile fiscale sunt un stimulent pentru conformarea benevolă a contribuabililor, așa cum este definit rolul lor în legislația fiscală sau dimpotrivă, reprezintă o barieră pentru întreprinzătorii** din Republica Moldova, așa cum susțin mulți oameni de afaceri?

Mai multă informație despre eveniment, dar și depozițiile oamenilor de afaceri le găsiți pe pagina web a ANB:

<http://business.viitorul.org/audiere/amenzile-i-penalitile-fiscale-un-stimulent-pentru-conformarea-benevol-sau-barier-pentru-ntreprinztor-1>

”În vederea pregătirii audierii publice au fost expediate invitații, prin chemarea la acțiune, către 27 asociații de business, care întrunesc în total cca. 5500 membri și 10 Camere de Comerț și Industrie de pe întreg teritoriul Republicii Moldova. Cu toate acestea, destul de puține persoane și instituții au văzut în această dezbatere publică un prilej de exprimare a unor opinii și luării unei poziții publice față de subiectul pus în dezbateră publică. În urma acestor preparative, membrii Comisiei de experți au avut la dispoziție un număr de 23 de depoziții scrise, din care 8 au fost susținute și verbal în decursul ședinței de audieri publice din data de 10 iunie”, a concretizat Ion Tornea.

”În continuare, ANB va veni cu recomandări concrete pentru autorități și va iniția activități de consolidare a Dialogului cu acestea pentru o conlucrare eficientă între decidenți și mediul de afaceri”, a concluzionat Tatiana Lariușin, coordonator ANB, senior economist IDIS ”Viitorul”.

Prezent la eveniment, Victor Sîrbu, șef de direcție la Inspectoratul Fiscal Principal de Stat, a apreciat pozitiv desfășurarea Audierilor Publice, precum și sintetizarea concluziilor în raportul prezentat astăzi. *”Mizăm pe agenții economici onești și sperăm că cu ajutorul ANB vom elimina carențele legislative”.*

Agenda Națională de Business reprezintă o platformă comună a peste 30 dintre cele mai reprezentative asociații de business și camere de comerț și industrie (CCI) din Moldova, reunite în cadrul rețelei cu scopul de a influența politicile și practicile autorităților publice din domeniul reglementării activității de afaceri. Scopul acestor eforturi este edificarea unui mediu de afaceri echitabil și competitiv, care să stimuleze dezvoltarea afacerilor din Republica Moldova.

Pentru detalii contactați Coordonatorul relații publice al IDIS „Viitorul”/ANB, Diana Lungu la numărul de telefon 0 22 221844 sau diana.lungu@viitorul.org

“Economie fără monopoluri, libertate fără privilegii”